
 Prawidłowość znakowania pieczywa

Kontrolę w zakresie prawidłowości znakowania pieczywa przeprowadzono w 4 podmiotach gospodarczych.
Sprawdzenie dokumentów potwierdzających jakość oraz stosowanych surowców
Producenci posiadali dokumenty potwierdzające pochodzenie i jakość handlową surowców (atesty        i specyfikacje jakościowe), opracowane receptury ich użycia oraz opisy technologii produkcji pieczywa. 

Nie stwierdzono użycia do produkcji surowców i półproduktów przeterminowanych oraz nieprawidłowo oznakowanych. Nie stwierdzono stosowania  niedozwolonych substancji dodatkowych do żywności, tj. barwników do chleba. Producenci w procesie produkcji stosowali sól spożywczą.

Kontrola technologii produkcji 
Producenci nie wykorzystywali do wypieku gotowych półproduktów, tj. ciasta mrożonego lub głęboko mrożonego.
Zastosowane nazwy dla pieczywa Chleb Pradziada oraz Chleb wiejski, z uwagi na zastosowane             w nazwie określenia „pradziada” i „wiejski”, były niezasadne i wprowadzały w błąd konsumenta co do metod wytwarzania chleba oraz składu surowcowego, gdyż do ich wypieku producenci używali półprodukty zawierające w swym składzie dozwolone substancje dodatkowe: kwas mlekowy, kwas octowy, kwas askorbinowy, E491, gumę guar, E472e, E170 oraz enzymy.
Ocena organoleptyczna i sprawdzenie masy 
Oceną organoleptyczną oraz kontrolą masy netto objęto łącznie 13 partii pieczywa w ilości 933,07 kg, w tym:

· 10 partii  pieczywa bez opakowania (luzem) w ilości ogółem 404,62 kg,
· 3 partie  pieczywa opakowanego w ilości ogółem  528,45 kg.

Ocena masy netto potwierdziła deklarowaną masę pieczywa. Nie stwierdzono pieczywa                        o niewłaściwych parametrach organoleptycznych.
Badanie pieczywa – obecność bakterii fermentacji mlekowej i zawartość glutenu 
Badaniem laboratoryjnym w zakresie obecności bakterii fermentacji mlekowej, na zgodność                  z deklaracją producenta, objęto 2 próbki chleba reprezentujące łącznie 217,2 kg, w tym:

· próbkę wyrobu pn. Chleb oliwski 480 g - pieczywo mieszane pszenno-żytnie, reprezentującą partię 67,2 kg ,

· próbkę wyrobu pn. Chleb Wiejski 500g - pieczywo mieszane pszenno-żytnie, reprezentującą partię 150,0 kg.
Badania potwierdziły obecność bakterii fermentacji mlekowej w ww. pieczywie. W trakcie przeprowadzonych kontroli żaden z producentów nie deklarował w pieczywie braku obecności glutenu lub niskiej zawartości glutenu. Wobec powyższego nie zlecono badań w tym zakresie.
Kontrola prawidłowości znakowania pieczywa 
Kontrolą prawidłowości oznakowania objęto łącznie 13 partii pieczywa wyprodukowanego konwencjonalnie w ilości 933,07 kg, w tym:

· 10 partii  pieczywa bez opakowania (luzem) w ilości ogółem 404,62 kg,
·   3 partie  pieczywa opakowanego w ilości ogółem  528,45 kg.

Nieprawidłowości w oznakowaniu stwierdzono w przypadku 2 partii pieczywa nieopakowanego (15,38%) o łącznej masie 80,76 kg, wprowadzonego do obrotu przez 2 producentów.
Nieprawidłowości w oznakowaniu pieczywa polegały na:

· użyciu w nazwie pieczywa Chleb Pradziada określenia "pradziad", sugerującego produkcję podobną do produkcji w warunkach domowych, z zastosowaniem tradycyjnych metod              i naturalnych składników, podczas gdy do produkcji użyto dodatki zawierające w składzie dozwolone substancje dodatkowe (kwas mlekowy, kwas octowy, kwas askorbinowy, E491, guma guar oraz enzymy), 
· użyciu w nazwie pieczywa Chleb wiejski określenia "wiejski", sugerującego produkcję              z zastosowaniem tradycyjnych metod i naturalnych składników, podczas gdy do produkcji użyto dodatek złożony zawierający dozwolone substancje dodatkowe (E472e, E170, E300).
Kontrola warunków składowania 
Warunki i sposób składowania pieczywa i surowców: 

· były zgodne z wymaganiami określonymi w dokumentach zakładowych, 

· zapewniały zachowanie właściwej jakości handlowej, zgodnie z art. 9  ustawy o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych. 

Pomieszczenia magazynowe wyposażone były w termometry i wilgotnościomierze i zapewniały  właściwą temperaturę i wilgotność. Prowadzono monitoring temperatury i wilgotności, wyniki rejestrowano ręcznie. 

Sankcje

W związku z niewłaściwym oznakowaniem 2 partii pieczywa, w stosunku do 2 producentów wszczęto 2 postępowania administracyjne z art. 40a ust. 1 pkt 4 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych, w celu wymierzenia kary pieniężnej za zafałszowanie.

Do ww. podmiotów zalecenia pokontrolne zostaną wystosowane po uprawomocnieniu się decyzji administracyjnych.

